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A függetlenségi-párt régi kori­
feusai, akik már régóta tüntetnek 
távolié lükkel az obstruáló fiatalság 
ellen, nem titkolják többé, hogy 
aggódva néznek a jövőbe. Látják 
közeledni azt, ami kimaradhatatlan: 
az országgyűlés feloszlatását. És 
ha nincs is kizárva, hogy az uj vá­
lasztásokat is Széli Kálmán fogja 
vezetni ; de az sincs kizárva, hogy 
Széli Kálmán nem vállalja többé 
ezt a feladatot és akkor a kormány 
gyeplőit ismét azok a sokat emle­
getett erős kezek fogják megra­
gadni, amelyek első sorban az ob­
struáló ellenzékkel fogják éreztetni, 
hogy éppen általa érzik magukat és 
rendszerüket rehabilitálva

Szeli Kálmán miniszterelnök 
maga sem csinál titkot abból, hogy 
ha az obstrukció nem szerel le és

,-ntrn elégszik meg azokkal az en- ; Mert ha a dolgok igy folynak to- 
gedme nyelek el, _ melyeket a kor- j vább, akkor nemcsak Széli Kálmán 
many pponyinan tett: akke#-yés gróf' Apponyi Albert vonulnak

az ország-mint utolsó eszközhöz 
§.} ülés feloszlatásához kell nyúlni, 
valamint abból sem csinál titkot, 
bogy neki semmi kedve nincs az i 
uj választások vezetéséhez, mert a I 
függetlenségi-párt a maga igazi alak- j 
jában és a túlzók vezetése alatt 
nem érdemli meg azt a korrekt tör

vissza, hanem maga Kossuth Fe­
renc is oly helyzetbe jut, hogy ő 
rá nézve sem marad más válasz­
tás, mint a visszavonulás.

Mindezeket az aggodalmakat 
megérlelték azok a tapasztalatok, 
melyeket a király tíz napi itt idézé­
séből merítettek. A király ugyan/ ,. . uvo uj uivz L ncuutt. -M iv. II ebi V ugyan

vényüszte etet, melylyel a választá- . könnyebb lélekkel távozott Dudá­
sokat bzéll Kálmán vezette. Annyira j ról. mint amilyennel jött — mert 
nem titkolja ezt Széli Kálmán, hogy j azokat a sötét színezéseket, melyek­
ig ggetlenségi-párt régi korifeusai j kel Bécsben budai Htjától vissza 
és az újak közül is a komolyabb j akarták tartani, nem látta igazolva ; 
elemek, mindgyakrabban keresik, | de azért mégis nagyon levert ké­
től Kossuth Ferencet, hogy vele en- j déleivel nézi a helyzete t s nem 
nek az eshetőségnek következmé­
nyeit megbeszéljék s hogy rábírják 
Kossuth Ferencet, hogy ragadja is-

zárkózliatik el az országgyűlés 
feloszlatásának parancsoló szűk-

met magához a vezérletet s ne en­
gedje át az országot és a függet­
lenségi pártot a teljes elziillésnek.

sége elől.
A király ma is a legnagyobb 

bizalommal viseltetik Széli Kálmán 
iránt s ma is minden áldozatra kész,

a császár.
li la : Lövik Károly.

A kiváncsi nép tömegbe vergődve, 
előrenyujtott fejjel és egymást csudálkozó 
dünnyögésel csititva nézte a császárt. Va­
lamennyien prémes köpönyegü, koronás, 
ékszerektől csillogó daliás alakot vártak 
s a helyett egy igénytelen, barátságtalan 
tekintetű, szemmelláthatólag rossz kedvű 
katonát láttak, aki nem vesz tudomást a 
körüllöfte nyüzsgő emberekről, a íaluvégi 
iekete kastély felé léptetett. Szürke, apró 
lovon ült: a paripa gyorsan emelgette 
apró lábait és farkával nyugtalanul ker­
gette a legyeket.

Ez volt a hires hadverő Európa ura 
®g.V apró, vékony lábú és mégis pohos 
térti, érdemjelek paszomántok és tolldi - 
szes sisak nélkül egyszerűen öltözve, mint 
e8y portyázó előőrs. A nép csalódva, de 
mégis tisztelettel nézett rája ; amikor el­
haladt ^mellet tűk, a parasztok egy ideig1

szólni se tudtak a csodálkozástól. Csopor­
tokba verődve áldogáhak, húzogatták a 
kabátjuk szárnyait, kökintettek és az or­
rukat fújták, mint istentiszteletnél, mikor 
a pap befejezi a prédikációt, de még a 
falu száj as parasztjai se tudtak megjegy­
zést tenni. A szürke ló ez alatt eltűnt a 
kastély kertjében.

Az uralkodó felment a szobájába és 
kinézett az ablakon. Északnak a vidék 
szomorú volt : a nehéz őszi ielhők a fűz- 
lak koronáit érintették, néha egy varjú 
röpült el a táj fölött. A réteken végig 
áiadásos volt a terület ; a viz már régen 
ál hatott, színe zavaros volt, itt-ott hiú ár 
képződött rajta. Olykor a békák elkezd­
tek karattyolni s a panaszos hang, mintha 
a föld alól tört volna elő. Később lassú 
eső pergett le s a békák elhallgattak.

A császár estefelé bement "házigaz­
dájához, egy hófehérhaju, meggörnyedt 
hátú, de kemény arcki fej ezésü öreg ur- ; 
hoz, aki mélyen meghajolva és még sem : 
alázkodva megvárta. Ama kevés emberek

. közé tartozott akik minden körülmény 
j közt meg tudják őrizni méltóságukat : s 

akiket latva önkénytelenül tiszteletet ére- 
ziink. Már öreg és beteges volt, de azért 
egyenes tekintetétével, kemény, nyílt hom­
lokával frissebb benyomást keltett sok 
fiatal embernél. Az aggastyántól pár lé­
pésre fehér ruhában állt lánya, egy sá­
padt arcú komoly gyermeklány, aki apja 
első pillanatra megnyerő modorát, szép 
homlokát örökölte. A császár már ös- 
merte őket, nem először járt itt. Ha utal 
erre vezettek, mindig szívesen pihent meg 
egyr napra a fekete kastélyban, amelynek 
nyugalma és szomorúsága megnyugtatták 
idegeit s az egyszerűségre és békességre 
intettek. De még egy pont volt, ahol ér­
dekei a házigazdáéival találkoztak. Az 
uralkodó mindig szürke apró paripán ült, 
a hagyomány szerint állandóan e$ry és 
ugyanazon, amelyet a golyó került.

Ez azonban téves nézet volt ; a fá­
rasztó hadjáratok már hónapok alatt meg- 
semmisítettek egy-egy lovat s ilyenkor
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hogy Széli Kálmán hősies küzdel­
meihez támaszt nyújtson : de ő is ag­
gódva látja közeledni azt az idő­
pontot, melyben Széli Kálmán maga 
is arra a meggyőződésre jut, hogy 
az ő rendszere, melytől eltérni nem 
akar, a kibontakozáshoz nem vezet­
het.

Ezek a komor aggodalmak meg­
látszanak minden párton s most csak 
ezekről folynak a beszélgetések az 
intim körökben. Széli Kálmán mi 
niszterelnök azonban már régibb idő 
óta nem érintkezik még a folyosón 
sem azokkal a függetlenségi politiku­
sokkal, kiket bizalmas barátai közé 
sorozott eddig. Tüntetőén kerüli 
őket s ezzel is jelzi, hogy a komoly 
elemek érvényesüléséről a függet­
lenségi-párton : teljesen lemondott.

Az obstrukció tehát, bár moz­
dulatlannak látszik, rohamosan kö­
zeledik ahhoz, hogy mindenben ép­
pen az ellenkezőjét érje el annak, 
amire törekedett. Sokat akart mar­
kolni — s még azt is, amit a kezé­
ben tartott, már kiejtheti.

Az országgyűlés feloszlatását 
Julius végére várják.

g. b.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, május 25

Nagyon kevesen jöttek el ma a 
házba. Dániel alclnök alig tudta meg­
nyitni az ülést és minden percben attól 
kellett tartania, hogy a ház határozatkép­
telen lesz.

Az ülés elején Nősz Gyula csinált 
egy kis örömet az ellenzéknek ellenzéki 
beszédével, melyért Kubik Béla és Beöthy 
Ákos legmagasabb elismerését vívta ki. 
Azután végig Barabás Béla beszélt.

Az ülés iránt oly kevés volt az ér­
deklődés, hogy még a karzatok is üresek 
voltak.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Dániel Gábor,
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán, Lukács László, Cseh Er­
vin.

Elnök fél 11-kor megnyitja az ülést 
és bemutatja az irományokat.

.1 miniszterelnök jelentése.
NŐSZ Gyula : T. Ház !
Felkiáltások a szélsőbalon : Nincs 

miniszter! (Gseh Ervin horvát miniszter 
belép.)

Kubik Béla : Itt a horvát miniszter. 
(Éljenzés.) Beszélj horvátul (Derültség.)

Nősz Gyula : Midőn a szabadelvű- 
pártból kilépett, csak helyi okokat hozott 
fel annak okául. Volt pedig egyéb oka 
is. Nem helyesli a miniszterelnök passzív 
rezisztenciáját, mert ez hónapokig, talán

__ 1903. május 2g.

évekig eltarthat és ez bizonytalanságban 
tartaná az országot. A helyzetet metr 
kell oldani. (Tetszés a szélbalon.) A ka­
tonai javaslatokkal szemben nemzeti viv 
mányokat várt, de csalódott. A 67-es 
törvényt nyugvó pontnak tartja, a mely­
ből az országot közjogilag fejleszteni le­
het, Elfogadná a katonai javaslatokat 
ha olyasmit nyújtanának a nemzetnek, a 
mi fejlesztené a nemzet erejét és hatás­
sal volna a nemzet közszel le móré, de 
mert úgy látja, hogy a 07-es egyensúly 
meg van bolygatva Magyarország hátrá­
nyára, azért nem szavazza meg a kato­
nai javaslatokat. Az exloxjelentést sem 
helyesli, mert miután az ellenzék eljárá­
sát nem lehet rosszhiszeműnek tartani 
nem tartja igazoltnak az exlexállapotot 
(Zaj jobbról.)

Vészi közbeszól.
Beöthy Ákos: Tessék Óbudáról kül­

döttséget hozni az exlex mellett.
Vészi József: Tessék az exlex mel­

lett a törvényhatóságokat mozgósítani.
Nősz Gyula a jelentést elutasítandó- 

nak tartja, mert nem jelentés, hanem 
megoldás kell ! (Tetszés a szélbalou.)

Kubik Róla : Nagyon szépen beszólt. 
(Derültség)

Barabás Béla örömmel hallgatta Nősz 
beszédét. Az ellenzék erőt merit az ily 
nyilatkozatokból és elhiszi most már, — 
hogy küzdelmüknek eredménye lesz. Szól 
ezután a kvótáról, majd erőpocsóklásuak 
tartja a jelenlegi helyzetet, mert az el­
lenzéket nem lehet kibőjtölni. Dobja el 
a kormány a katonai javaslatokat. Ha 
az exlex sokáig tart, vád alá helyezést 
fognak indítványozni, Miért nem világo­
sítják fel a királyt ? Miért jött el most 
a király Budapestre ? Mi értelme volt a 
dunaünnepélynek és az udvari bálnak?

újat kellett keresni. — A császár, a ki 
ösmerte a lovához fűződő legendát s 
tudta, mi az ilyen hagyományok értéke, 
épen ezért mindig itt keresett uj pari­
pát, ahol a ménes csupa szürke, erős ló­
ból állott.

Ezt a helyet Szirgopönennek hív­
ták.

Mikor besötétedett és a nagy te­
remben felgyújtották a száz karos facsil­
lárokat, a császár elbeszélgetett a kas­
tély kisasszonyával. Szerette, mint az 
okos és szomorú lényeket szokás, akik 
néma bámulattal felébresztik a bennük 
rejlő nemesebb tulajdonságokat. Egyébb 
indulat nem fűzte, nem is fűzhette az 
uralkodót hozzá: szivében nem is volt 
helye másnak, mint a hadi dicsőségnek 
és a saját maga bálványozott képének. 
Epen ezért egész életében nem tudta, mi 
a szerelem és nem is volt kiváncsi rája. 
De ezért jól esett neki, ha ez a fiatal és 
szép lény van mellette, ha a dobpörgést, 
női hangra váltják fel és mozgalmas iz­
gató életébe egy érző lélek sóhajai ve­
gyültek.

A leány volt az aki az uralkodónak 
kikereste a ménes legszebb paripáját, Ki­
mentek a legelőkre, végig nézték mind a 
szürke lovakat s aztán inkább érzések, 
mint szem után Ítélve, a leány kiválasz­

tott egy paripát. Egyszerű és mégis sa­
játos jelenet volt: kikeresni az uralkodó 
fegyvertársát, aki majdan hordozza véren, 
tűzön keresztül, elkerülje a veszedelme­
ket, tanúja legyen a világtörténelem rnoz 
zanatainak. A lány megsimogatta az okos 
tekintetű lovat, azt mondta neki : „Isten 
kísérjen utadon, mindörökké, ámen és 
aztán ujjával apró keresztet húzott 
homlokára.

A császár nevetett, mert nem hitt a 
babonában.

— Pedig babona van — szólt egy­
szer a lány, a ki mint minden szomorú 
helyen lakó női lélek, hitt az előérzések- 
ben — és kisértetek is vannak. A tó fe­
lett télen az elátkozott vadász jár és a 
kastélyban kisértetek mennek a folyóson. 
A házunkhoz az a hagyomány fűződik 
hogy egyszer el fog tűnni a föld színé­
ről s elnyeli az éjszaka és akkor senki 
sem marad belőle. Ez a hit évszázadok 
óta tartja magát s a parasztok éjjelen- 
kint vándorló lángot látnak röpködni az 
ablakok körül.

A császár mosolygott: Már sötét 
volt, mikor a lakóház lépcsőjéhez értek 

Egy nap majd nem talál többet, 
meg — szólt halkan a lány.

— Eh ugyan — felelt gőgösen az

uralkodó. — Őrökké élünk, ha hisszük, 
hogy örökké élni lehetséges.

rideg esten, kö­
vetődön Szirgo- 
Berezniáról jött: 
meg tépve, ke­

ivé t év múlva egy 
penyegébe burkolózva 
pönnenbe a császár. A 
serege szétverve, maga 
serü, tehetetlen haraggal telten. Micsoda 
emlékek! a zuhanás a tarpóji szikláról, 
megvilágítva, Moszkva lángjaitól. Á 
merre nézett katonák helyet csupa árnyék 
járt körülötte, a rend felbomlott, alig volt 
ember, akiről patikaszag ne áradt volna. 
A homályból még kilátszott a kastély 
tornya, az ablakból már lámpavilág szű­
rődött ki. A császár ismét ügetésre kény- 
szeritette a fáradt lovát. A nagy csapás 
után áhítozott kis melegségre, egy jó 
szóra, egy csöpp szeretőire s előtte felvi- 
lant a lány komoly, karcsú alakja, amint 
könnyen suhanva lép oldalán. Úgy gon­
dolta, hogy ez az igénytelen lélek, aki­
nek szeretető végigkísérte élete utain, 
meg fogja vigasztalni tudni és holnap 
ismét büszkén, egyenesen lép ki a vi­
lágba, amely már azt hiszi, hogy nem 
kell előtte meggörnyednie.

Sürü eső hullott, mikor elérte a há­
zat. Most nem volt nép az utcán, senkise 
tudta, hogy a hadvezér erre fog mene-

Bplalovfe J. gtjógszerfára a „l|igjjófjoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben
Ajánlja a teljesen fémmentes kiváló jóhatásu —— MOLL1TBRGIN arcz s kézbőr

finomító szépítő szeret, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel, háztar­
tásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors és biztos! — A szélkifujta arezot vagy kezet a legrövidebb 
itó alatt fehérre, puhává üdévé teszi, a pouder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. — £gy üveg 
MOLUTERGiN" ára í kor.
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Hogy a külföldi követek szemébe port 
hintsenek ? Majd ha sorozni nern lehet 
és nem lesz újonc, akkor odafenn is 
másként gondolkoznak majd. A trónörö­
kös valósággal tüntetett ittlétekor a 
magyarság ellen. A jövendő király va­
lósággal úgy hagyta itt az országot, mint 
szent Pál az oláhokat.

Kabik : Nem minket hagyott itt, ha­
nem önöket! (Derültség.)

Barabás szerint a többséget nem a 
katonai javas átok tartják össze, hanem 
a miniszterelnök személye iránti bizalom.

Szünet után
Barabás Béla tovább folytatja beszé­

dét és az ülés végéig beszél. j

A főrendiház ülése.

Saját tudósitónktól.
Budapest, május 25.

Hosszú idő után először ült ma ősze 
érdemleges ülésre a főrendiház. Nem 
sokan jöttek el ma sem. A püspöki kart 
illetve a magas Klérust Samassa egri ér­
sek és Csúszka kalocsai érsek képviselte 
Lobkoviez herceg ma is eljött és megje­
lent az uj főrendek közül Chorin Ferenc 
is. Ellenben annál nagyobb érdeklődést 
keltett Khuen Héderváry gróf horvát bán 
a ki hosszabban és derűsen beszélgetett 
a miniszterelnökkel a ki többször bólin­
tott. Az ülés tárgya kizárólag a kvóta­
bizottság megválasztása volt, de egy in­
terpelláció mégis érdekessé tette az ülést 
Lszterházy János gróf interpellált az ex­
lex dolgában.

A B A D S A G

I m!niszterelnök azonnal vá­
laszolt frappáns érveléssel, a melvnek 

I Wn nagyhatása volt és Eszferházv in- 
! )0 lCI?JH a k^derültségben foszlott
j &zcl> mint egy szappanbuborék, 
i noif ;,sák>r Albin gróf pontban 1 órakor 
i m.e8 az ''lést és bemutatta az uj

püspökök kinevezéséről szóló átiratot, 
í t Ezután a kvótabizottságba beválasz- 
j 1- Ulk: 1/essewffy Aurél gróf, Harkányi 
! b^ro> Lukács Antal, Salavicius
I hde órgrof és Szmrecsányi Pál püspök.

Az exlex.
Eszterbázy János gróf az exlex tár- 

gyában interpellálta meg a miniszterel- 
oinokot. Az obstrukciót törvénytelennek 
tartja a melx megakadályozza a fokozatos 
naladas eszközeinek érvényesülését. Nem 
tudja senki azonban, hogy minő politikát 
lotytat a miniszterelnök egy nagy több- 
séggeí a háta mögött. A tétlenség poli­
tikája nem többségi politika. Furcsa lett 
volna Moltke ha nagy többségével této­
vázott volna. Vagy hogy lehet elképzelni 
Leonidast perzsa sahnak. Az erőszakot 
törvényes és erőszakos utón kell megto­
rolni, meit különben igaza lesz Tisza 
Istvánnak, hogy elleneink, miként a hol­
lók károgni fognak felettünk. A kormány 
puhalelkü konsziderációk miatt erős lenni 
nem mer. Kérdi, hogy van-e a paktum­
ban olyan ok, a mely miatt erősebb esz­
közökkel nem mer fellépni a kormány a 
kisebbség ellen"? Szándékozik-e feladnia 
kormány a passzív ellenállást. Ha nincs 
a paktumban ok a passzivitás felhagyá­
sára, mikor használja fel a kormány a 
többség akaratát és szándékozik e azt ér­
vényesíteni ?

Széli Kálmán miniszterelnök furcsá­
nak tartja e megvádolást. Elismeri, hogy 
az obstrukció nagy anyagi és erkölcsi 
károkat okozott. A teendők egész tömege 
áll előttünk. Senkisem fájlalja jobban e 
helyzetet, mint szóló, de a megvádolást 
nem fogadja el, sőt visszautasítja azt a 
vádat, hogy erőszakot használni nem mer 
Sohasem kímélte egyéni érdekeit. Egy­
szerűen megtartani akarja a törvényes 
keretet a törvénytelenség ellen. Kérdi 
Eszterházytól, hogy bölcsességével ma­
gyarázza meg mi az az erőszakos, de 
törvényes eljárás? (Derültség.) Vagy’pe­
dig a törvényes, de erőszakos eljárás? 
Ha megmagyarázza, akkor követni fogja 
a tanácsát, (Derültség.) De a mig ezt 
nem teszi, addig mint hullámtörő áll itt. 
Nem távozik addig, a mig a korona és 
a többség bizalmát bírja és addig nem is 
kapitulál.

A paktumban pedig semmi olyan 
pont nincs, a mely eljárását akármily 
irányban korlátozni. A paktumnak nincs 
titkos pontja! Egyáltalán mi akar e kér­
dés ieani ? Talán csak nem hiszik, hogy 
kíméletes akar lenni az ellenzék iránt. 6 
hónap óta áll szemben az ellenzékkel. 
A házszabályokhoz tartja magát, azok 
feleit az elnök őrködik és bár "lehet itt 
ott erősebben használni az ellenzékkel 
szemben a szabályokat, de azok kereté­
ben uz agyonbeszélést meggátolni nem 
lehet. (Tetszés.)

Eszíerházy János gróf a helyzet sza­
nálását kívánja. Nem veszi tudomásul a 
választ.

A főrendek egyhangúlag tudomásul 
vették.

Ezzel az ülés véget ért.

külni s ha tudták volna is, senkise ér­
demit dött a legyőzött iránt. Zavartalanul 
ért a lépcsőkhöz : akkor elkergette maga 
mellől tiszteit és belépett az ódon folyo­
sóra. Egy uj szolga fogadta, aki gyana­
kodva nézte a katonát : a franciáknak 
nem volt jó hirök.

— A gazdádat keresem — vetette 
oda gőgösen a császár.

A szolga vállat vont, végig nézett 
rajta s így szólt:

— A gazdám tavaly meghalt.
— Akkor hát a lányát, te tányór- 

nyaló — szólt az uralkodó haragosan és 
a pálcája után kapott.

A cseléd ijedten hajtotta meg ma­
gát és egy ajtóra mutatott.

Az uralkodó belépett. A szoba már 
nem volt a régi, az egykori csöndes, 
meghitt bútorokat újakkal helyettesítet­
ek, a szomorú hangulatot tarka színek 
váltották föl. A facsillárt tükrös lámpa 
cserélte fel : a fény hidegen, keményen 
terjedt szerte s megvilágított egy a sa­
rokban ülő asszonyt, aki a gyermekét 
szoptata. Mellette egy magas termetű, 
száraz arckifejezésü ember állott : csíz- j 
toában, bekecsben, ahogy a gazdálkodó 
jöldesurak szoktak. Az asszonyban alig 
lehetett fölismerni az egykori szomorú, 
sápadt lányt : kissé erősebb lett, az arca 
azonban iáradt és korai ráncoktól öve­
zett.

A császár tétován állt meg Eszébe 
jutott neki a régi hagyomány ; hogy 
egykor a kastélyt elnyelik sötétség s "a 
régi emlékekből nem marad meg semmi, 
se a virágok, se a szomorú esték, se a 
ház boldog lakói. Úgy rőmlett, mintha 
ő tőle is elragadtak volna valamit s a 
szive egy árnyalattal sötétebb lett.

— A császár vagyok — szólt nyer­
sen — egy pár paripát keresek,

Az asszony szeme felvillant, aztán 
pillái fáradtan csukódtak le: nem tud 
beszélni, a ki könnyei is kiégtek. A be- 
kecses ember, aki a szövetségnek hive volt 
tartózkodom felelt :

Nincs lovunk. Feloszlattam a 
a ménest: most tinókat tartunk.

Az uralkodó megfordult.
— Akkor isten velünk, modta döly- 

föseti. Mikor az ajtóhoz ért, még egyszer 
megállt —- Ez a kísérletes kastélyt ? — 
kérdezte.

A házigazda megbólintotta fejét.
— Igen . . a parasztok igy hív­

ják. Úgy mondják, hogy egyszer elnyeli 
az éjszaka.

igen, igen — felelte az araikodó 
és tele keserűséggel, dölyfösen, kemény 
léptekkel haladt le a lépcsőkön.

Szociálizmns Debrecenben.
I.

Hogy mennyi furfanggal és mily 
alattomos utakon végzik akna munkájo- 
kat a szociális agitátorok, annak fényes 
bizonysága, hogy ma már Hajdumegyó- 
ben is erős fészket rakva megmételyezik 
és megmételyezték a nemrégen még dolog­
szerető Hajdúság mezei munkás népét is, 
sőt oly ügyesen és annyi furfanggal vég­
zik a mitsem sejtő fölcímives munkások 
behálózását, hogy ma már Debrecenben 
szervezve központjukat elég merészek 
nyíltan a nyilvános szegődségi helyen az 
úgynevezett ember-vásáron (a Csicsogón) 
megjelenni s fennen hirdetni az ott ösz- 
sze sereglett vidéki munkások előtt, hogy 
senki munkába ne merjen állani a maga 
határán kívül, mert külömben igy, vagy 
úgy lessz.

Igen, igy van s annyira vagyunk 
már, hogy a métely még a nőmunkások 
leikébe is be oltódott, a máskor engedel­
mes és szolgálatkész nő munkások ma 
képesek és elég bátrak, kenyéradójukkal 
szemben megtagadni az engedelmességet, 
én magam láttam már az elmúlt heteken 
nő izgatókat, kik egy kiadott rendelet 
ellen tiltakozva, azzal fenyegették meg 
nő munkás társaikat, hogy senki ne 
merjen munkába állani, mert a ki dolgo

#2 Gttfíon fiávéfiázat, melyet sem költséget, sem fáradságot nem kiméivé, 
tára fényesen berendeztem

ama*, kedden

fővárosi min-

6gy elsőrangú zenekar közreműködése mellett megnyitom. Mélyen tisztelt, vendégeim kényelmére az udvarkert csinosan beren­
dezve rendelkezésére áll. Kávéházamban, mely a polgárság kedvencz szórakozási helye, mint eddig úgy ezután is nagy gondot 
•ordítok a pontos kiszolgálásra. Tisztán kezelt borok s egyéb kávéházi italokról kezeskedem.

Tisztelettel BOSENBEBG SIMON kávés.
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zik — hogy az ő szavaikat idézzem — 
annak eltörik a dereka.

A munkások ezen viselkedése tehát 
félreismerhetetlenül igazolja, hogy van a 
levegőben valami, hogy vannak hátuk 
megett ólálkodó apostolok, akik igazgat­
ják őket, kik újabb és újabb ellen állásra 
serkentik, kik gondoskodnak róla, hogy 
a lélekbe oltott szociálizmus el neszuny- 
nyadjon, de mindég jobban és jobban 
ébredjen, mindég merészebb követelőbb 
és bátrabb legyen A közeli községekben 
mint Sáránd, Hosszú és Monostor Pályi, 
nyilvános, de legtöbbször tilos gyűlése­
ken szervezkednek, máskor bálokat ren­
deznek s ennek a köpönyege alatt készí­
tik elő merész terveiket.

Merészségük külömben teljesen iga­
zolja, hogy ma már nem félnek a város­
ban sem nyílt utcán hirdetni az ő tanai­
kat s jövendő terveiket, pedig a város­
ban már rendőrség is volna, akik persze 
nem látják, vagy nem merik meg látni és 
hallani a történteket. Nagy vád, tudom, 
de igy van, mert vissza térve cikkem 
elejére, épen most vasárnap történt meg 
nyíltan és nyilvánosan az ember-vásár­
ban, hogy megtámadták, megfenyegették 
és meglökdösték a munkást kereső gaz­
dát s hogy kimerték hirdetni jövendő 
terveket nyíltan, megmerték fenyegetni 
a vidéki munkásokat, hogy munkába ne 
merjenek Debrecen határában állani, mert 
baj lesz belőle.

Kényszeritették, hogy tartson velők 
hisz még csak 2—3 nap kell s akkor 
tömegesen felkeresik a külsőségeket, s a 
még munkában levő társakat is a munka 
abban hagyására fogják kényszeríteni, az 
ellenkezőkkel pedig elbánnak.

így történt; ezt hirdették nyíltan 
vasárnap, Debrecenben az ember-vásár­
ban s mert mind erről rendőrségünk nem 
tud semmit s mert mindez rendőrsé­
günk háta megeti — anélkül, hogy észre 
vette, vagy uaegakadaiyozta volna — 
megtörténhetett, ez a legszomorubb. Hogy 
pedig a kényszer hatott s követőkre ta­
lált, felesleges mondanom. Voltak ugyan 
köztük komolyabbak, vagy ijedősebbek, 
kik meghallgatva a tanításokat, meghall­
gatva a fenyegetéseket is, nem álltak 
kötélnek, de észrevétlenül hátat fordítot­
tak a városnak és igyekeztek hazafelé a 
falujokba.

Egy ily hazafelé tartó csapattól tu­
dom ón is a történteket, kik őszintén 
megvallottak, hogy munkába állani a 
debreceni földeken nem mernek, mert lá­
zadás van készülőben.

Ez az tehát melyre jelen cikkem­
mel elsősorban a rendőrség és csendőr­
ség, másodsorban a debreceni gazdák 
figyelmét s főként azokét kívántam fel­
hívni, kik vidékről fogadtak fel munká­
sokat s hiszem, hogy nem is fogok zárt 
fülekre találni, mert bár a baj, a már 
nem nagyon messze levő aratás miatt is 
eléggé komoly, de erélyes intézkedéssel 
még talán meg volna akadályozható. És 
pedig elsősorban a Csicsogón s általában 
ott, hol a napszámos felvételek történnek 
erősebb és éberebb rendőrőrszemek fel­
állítását vélném, minden esetre egy rend­
őrbiztos vezetése mellett, kiben mégis

több gyakorlat és tapintat van a baj 
felismerésére és megakadályozására, mint 
a rendőrközlegényben. Másodsorban a 
csendőrség által volna éber figyelemmel 
kisérendő a külsőségeken és vidéken tör­
ténő legkisebb mozgalom s a legszigorúbb 
eljárással csirájában nagyobb baj nélkül 
volna elfojtandó.

Hogy pedig valaki azt ne gondolja, 
hogy tüzet kiáltok ott is, a hol hamu 
van, kijelentem, hogy a fentiek mind a 
leghiggadtabban vannak előadva, — sőt 
sokkal nagyobb és sokkal komolyabb 
dolgok történtek és történnek s igy jónak 
véltem az illető hatóságok figyelmét fel- 
.hívni, hogy a készülő mozgalomnak ide- 
jjkorán elejét vegyék és a gazdiközön­
séget megvédeni szíveskedjenek.

Az árva tölgy.
A vasárnapi munkás zavargáshoz.

A múlt hetek egyik vasárnap délu­
tánján, amikor az előkelő világ a lóver­
senytéren egy-egy kanca vagy mén fu­
tamképességére rakta obutusait a tota- 
lizateur ablakreteszeibe, azalatt bent a 
városban éppen a búzapiacon 800 egész 
1000 főnyi földműves munkástorok kö­
vetelői eg hangoztatta, hogy kenyeret a 
népnek és a magyar bő gatya és lobogó 
ing hordójának, akinek kedvtelése nagy 
ideig a kapa-kasza példátlan kezelése, a 
rendek gyönyörű vágása, a nyomtató ló 
nógatása és a cséplő fa ütemszerü mű­
ködése volt s midőn verejtókes homlo­
kát a hetedik napon megtörülte, csinos 
pörgebajuszát kifenve fejére illesztette 
árvalány haj vagy darutollas kalapját, 
foghegyre csapta makra tajték vagy cse­
rép pipáját, nyakába vágva cifra szűrét 
negédes léptekkel lépkedett a csapszék 
ivója felé, ahol a bőszáju üveget kézbe 
kapva az ajakén született édes mélabus 
magyar nótába öntötte szive bánatát, 
vagy ropogós frissel árulta el j-> kedve 
csapongását, ennek a népnek az úgy ne­
vezett földmunkások ajakáréi kellett hal­
lani az idegen dallamokra rámázott mun­
kás dalokat és ez a nép büszkén hirdeti 
hogy ő szoeiál demokrata sőt vagy hót 
száz földmives munkás kézben mégis 
forgott az árva tölgy és nagyot puffant 
egy két, nemzetközi szociáldemokrata mun­
kás fejére, vagy hátán amint jött.

Hétfőre azután a sipka szorosban 
minden csendes lett, az oroszlán azon­
ban nem halt meg csak aludt s hogy 
ébren van annak fényes tanujelét adta 
f. hó 24 ón a csicsogó téren ahol mind­
azokat a munkásokat akiket a helybeli 
gazdák az általuk meghatározott béren 
alól szerződtettek, leveréssel rémitgetve 
hozzájuk való csatlakozásra kényszeri­
tették.

Szóval a mezei munkás „strieke" 
előszele fuj dogál.

Ezt sem az a pár rendőr aki a csi­
csogó téren megjelent, sem a rendőrség­
nél lefolyt kihalgatások meg nem szün­
tették tehát az óvintézkedéseket az 1898

évi II. tvek. értelmében meg kell tenni 
nehogy a hatóságot a mozgalom tovább 
fejlődése készületlenül találja.

A vasárnapi mozgalmat előidézők 
ellen az eljárást, — mint akik még ha 
tetlegessóget követtek is el, az idézett 
törvénycikk értelmében kihágásért bünte­
tendők — helyes útra akarta terelni 
Yégli Gyula a bűnügyi osztály főnöke 
mert a törvény szerint törvényhatósági 
joggal felruházott városokban ilyen ki­
hágást ügyekben mint biró a városi tanács 
egy delegált tagja működik, aki azonban 
a földmivelósügyi m. kir. minisztérium 
1898 évi február 15-ón 2000 szám alatt 
kelt rendeletéinek 1 §. ötödik bekezdésé­
ben Írottak szerint nem lehet úgy an azo­
nos azzal, aki a munka adást, és mezei 
munkások között kötött szerződések lét­
rejötténél közreműködni hivatott,

Ezen megbízott tanácsnok neve a 
munkaadók és mezei munkások körében 
legszélesebb körben közzéteendő, hogy 
mindkét fél tudja, hogy panaszával hova 
kell fordulnia.

Mit volt mit tenni tehát a helyettes 
főkapitánynak az ügyet áttette a kir. 
ügyészhez ahova azonban az mint egy­
szerű földműves munkás „stricke“ nem 
tartozik.

Ezen munkás nép kenyórkereső esz­
köze ős időktől fogva a k ipa, kasza volt, 
sőt viharos időkben még az ellenség el 
len is ezzel védekezett, tudja, hogy a 
kapa hántolja el az anya földbe, és sír­
ját ha telverte élete gyönyörűsége a vad 
virág és az illatos mező a kasza fogja le­
tarolni, természetes ragaszkodással visel­
tetik ezen kérges tenyeréhez nőtt eszköz 
és fegyver iránt, amit lassankint kicsa­
var kezéből a zakatoló vagy ló vontatta 
gép.

De máshoz nem ért, elkeseredik és 
előjelei mutatkoznak, azért kívánatos, 
hogy a kiket az Lton földi javakkal 
megáldott, legyenek méltányosak a mun­
kás kéz iránt.

De viszont a munkás hagyja a sa­
rokban az árva tölgyet, mert az erősza­
kosság sosem vezetett jóra, régi tempója 
a magyarnak, hogy higgadtan és okosan 
megtudta egymást érteni, mert ha heve 
elragadja, a szuronyok erdeje sem képes 
indulásának gátat uetni.

A hatóság kötelessége résen lenni, 
a törvényt érvényesíteni, igy a tulkapó 
munkaadó, mint a munkás ellenében és 
akkor szent lesz a béke és nyugszik az 
árva tölgy.

KÖZIGAZGATÁS.
X Teljes tanácsülés volt tegnap a 

városházán, a melyen számos folyó ügyet 
intéztek el. A tanácsülés reggel 9 órától 
délután fél 2 óráig tartott, hogy elinté­
zést nyerhessenek a múlt hétről elma­
radt folyó ügyek.

X A képviselő választók névsora.
Debrecen város 1904 óvi képviselő vá­
lasztóinak névsorát a tegnapi napig köz­
szemlére helyezték el. A névsor ellen 
mindössze 11 felebbezést adtak be, a

szolid áraü mellett

Női és gyermek felöltőkben, nap és esernyőkben, selyem, gyapjú és mosó 

blouzokban, övök és nyakdiszekben, kosztümök cs zsuponok, nagy 

választékban beszerezhetők DARVAS TESTVÉREK nél
női- és gyermek felöltő áruházában 

Tantól- a Hnmniria kávéház mellett
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Helyeket a legközelebbi ülésében fog el­
bírálni Debrecen központi választmánya.

X Az esküdlképes egyének összeírá­
st június hónap 1-én fejezi be az e célra 
kiküldött bizottság. Junius 1 ótői kezdve 
a névsort közszemlére teszik ki s az el­
ten 15 napon belül lehet felebbozéseket 
beadni.

H I R m R.

Napi ó.

SZABADSÁG

5- ik dij 1 d'b. arany, 
oklevél. (Egyesületi dij.)'

6- ik dij bronzoklevól.

vagy bronz-

II. Csoport.
Három éves kancacsikók :

1- ső dij 5 drb. arany, vagy arany­
oklevél, (Lovarcgyleti dij.)

2- ik dij 3 drb arany, vagy ezüst­
oklevél. (Egyesületi dij.)'

3 ik dij 1 drb arany, vagy bronz­
oklevél. (Egyesületi dij.)

4-ik díj bronzoklevól.

Iparnmxeum nyitva minden vasárnap II nnO) - 
napon cl. o 9—12-ig.

Május 29, Keresk, és iparkamara közgyűlése, 
d. u. 3 és fél érakor.

Junius 6. A közigazgatási tanfolyam hallgatók 
nyári táncmulatsága a nagyerdei vigadóban- 

junius 8. Hajdumegye közigazgatási bizottságá 
nak ülése d. e. 9 órakor.

Junius 9. Városi közgyűlés.

III. Csoport.
Két éves kancáesikók.

1 ső dij 5 drb arany, vagy arany­
oklevél. (Kacz Mihály dij.)

2- ik dij 3 drb arany, vagy ezüst­
oklevél. (Egyesületi dij.)

3- ik dij 1 drb arany, vagy bronz­
oklevél. (Egyesületi dij.)

4- ik dij bronzoklevól.

A pünkösdi vásár.
Meghívó.

A debreceni keresk. és ipar­
kamara állandó iparmuzeumában j 
(Piac-u. fi9. sz. földsz.) a kerület \ 
háziipari cikkeiből rendezett

jiünkösdi vásár-kiállitás

f. é. május hó 26-án, kedden d. e. 
10 órakor fog megnyílni. A kiállítás 
megtekintésére a m. t. érdeklődő­
ket ezúton is tisztelettel meghívja a 
kamara elnöksége.

A vásárkiállitás nyitva lesz f. 
hó 26-tól 30-ig, naponta d. e. 10—1 
és d. u. 3—7 között. A bemenet 
díjtalan. A megvásárolt tárgyak azon­
nal eihivetök.

Debrecen 1903 május 25.
A kerületi keresk. és iparkamara 

nevében :
Szabó halmán, Szávay Gyula,

elnök. titkár.

löMálliiás és lódijazás.
május 20.

A debreceni gazdasági egyesület és 
lótenyésztési bizottság a Hortobágy pusz­
tán június hónap 7-dikén, vasárnap dél­
előtt 10 órakor, a ló vásár téren népies ló- 
kiállítást és lótenyésztési jutalomdijkiosz­
tást rendez.

Dijak és föltételek.
Jutalomban részesülhet minden deb­

receni lótulajdonos és gazdának a horto­
bágyi legelőről kiállított lova. A jutalom­
dij-osztáson a debreceni gazdasági egye­
sület és lótenyésztési bizottság által ki­
osztatnak a következő dijak :

I. Csoport.
Csikóval elővezetett anyakancák.

1- ső dij 6 drb. arany, vagy arany- 
oklevél. (Egyesületi dij.)

2- ik dij 4 drb. arany, vagy arany- 
oklevél. (Egyesületi dij.)

3- ik dij 3 drb. arany, vagy ezüst- 
oklevél. (Jéna István dij.)

4- ik dij 2 drb. arany, vagy eziist- 
okievél. (Egyesületi dij.)

IV. Csoport.
Egy éves kancacsikók.

1- ső dij 5 drb arany, vagy arany­
oklevél. (Egyesületi dij.)

2- ik dij 3 drb arany, vagy ezüst­
oklevél. (Egyesületi dit.)

3- ik dij 1 drb arany, vagy bronz- 
oklevél. (Egyesületi dij.)

4- ik dij bronzoklevól.
V. Csoport.

Egy éves méncsikók:
1- ső dij (Steinfeld-Champion) 10 

drb. arany, kis- és kisközép-birtokosok- 
nak.

2- ik dij 5 drb. arany, vagy arany­
oklevél (Egyesületi dij.)

3- ik dij aranyoklevél elismerésül, 
nagyközép és nagy birtokosoknak.

VI. Csoport.
Két eves méncsikók:

1- ső dij 5 drb. arany, vagy arany­
oklevél. (Egyesületi dij.)

2- ik dij bronzoklevél,
VII. Csoport.

Három éves méncsikók:
1- ső dij 5 drb. arany, vagy arany- 

oklevél. (Egyesületi dij.)
2- ik dij bronzoklevél.
A kiállításra külön meghívót nem 

bocsájtanak ki, minden gazda egyszerűen 
június 7-én reggel 7 óra előtt a kiállítás 
helyére vezeti lovát, a hol a kiállítás 
rendezősége jegyzékbe veszi. A kiállí­
tásra a rendes vonat indul reggel fél 5 
órakor és vissza lehet jönni délután 3 
órakor.

* A kamara közgyűlése. A kereske­
delmi és iparkamara e hónap 29-én, 
pénteken délután 3 és fél órakor tartja 
meg közgyűlését, melyen tárgyalni fogja 
a budapesti kamara ismeretes javaslatát 
is az országgyűlés munkája és a politi­
kai helyzet tárgyában. A budapesti ka­
mara erre vonatkozó megkeresése tegnap 
érkezett meg a debreceni kamarához.

* Schvitzer táborszernagy Debrecen­
ben. Bayersheimi Schvitzer Lajos tábor­
szernagy, a 7. hadtest parancsnoka Deb­

recenbe érkezett, hogy szemlét tartson a 
cs, és kir. 39-ik gyalogezred felett. — Á 
táborszernagy minden kiséret nélkül tel­
jes inkognitóban érkezett s pár napig 
városunkba fog időzni.

* Hajduvármegye adománya. Hajdú-
vármegye közönsége a Károly falván lé­
tesítendő Damjanics szoborra 50 koronát 
szavazott meg, a melyet tegnap küldtek 
el a szoborbizottságnak.

* Márk Endréné meghalt. Debrecen, 
társadalmának egyik előkelő úrasszonya 
hunyt el tegnap délben. Márk Endréné 
született Lengyel Emilia hosszas szen ­
vedés után életének 48 ik évében meg­
halt. A gyászeset széles körben keltett 
igaz fájdalmat, — a kiadott jelentés kö­
vetkezőkép hangzik :

Rokonaim nevében is fájdalommal 
tudatom, hogy szeretett feleségem Lengyel 
Emilia életének 48-ik, házasságunknak 
25 ik évében, hosszú szenvedés után ma 
délben 12 órakor meghalt.

Egyszerű temetése Hatvan-utca 26- 
sorszám alatti háztól, a Hatvan-utcai 
temetőben tartandó rövid imával, folyó 
hó 27-én d. e. 11 órakor leend.

Koszorúk adását a legszűkebb csa­
ládi körben is kérem teljesen mellőzni* 
nyújtsuk azoknak árát a szegény árvák- 

! nak. Debrecen, 1903. évi május 25-én. 
Márk Endre.

* Adomány a Kossath szoborra. A
debreceni zöldségtermelő társaság, Kónya 
József ur által 45 kor. 60 fillért volt szi­
ves a Kossuth szoborra adományozni. — 
Midőn ezen összeg átvételét nyilvánosan 
is nyugtatom, a fentnevezett társaságnak 
a szoborbizottság nevében is hálás kö- 
szönetemet nyilvánítom. Debrecen, 1903. 
május 25. Tóth Béla a szoborbizottság 
pénztárosa.

* A debreceni vadászfársulat holnap, 
e hónap 27-ón d. u. 6 órakor Orosz Sán­
dor elnöklete alatt a városgazdái hiva­
talban választmányi ülést tart, a mely­
nek tárgyai lesznek tagok felvétele és 
egyéb folyó ügyek.

* Figyelmeztetés. Fölkérjük mind­
azokat, akiknek a tornaverseny rendező- 
bizottságától szállítást vagy más teljesíteti 
munkáért követelésük van, jelentkezzenek 
a bizottsági elnököktől aláirott számlák­
kal vagy utalványokkal a tornaverseny 
pénztárosánál, Zimmermann Gyulánál, a 
ki e hónap 27-én szerdán délután 2—4 tg 
fizeti ki a követeléseket a reáliskola ta­
nári szobájában. Az intéző bizottság.

* A debreceni E. ffl. K. E. közgyűlése. 
Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egy­
let debreceni és haj du vármegyei fiókja 
Simonffy Imre elnöklete alatt közgyűlést 
tart, a, melyen az egylet múlt évi mű­
ködéséről számolnak be.

* Máv. altisztek táncvigalaia. A deb­
receni máv. altiszti kör június hó 6 áti 
műkedvelő színi előadással egybekötött, 
jótékonyáéin táncvigalmat rendez a Mar- 
gitfürdő helyiségében. — A mulatságra 
most bocsájtják szét a meghívókat. Be­
lépő-dij: I. helv 2 korona, II. hely 1 
kor. 60 fillér, III. hely 1 kor, 20 fillér, 
állóhely 80 fillér. Tekintettel a jótékony- 
célra feiülfizetéseket köszönettel fogad és 
hírlapikig nyugtáz a rendezőség. A mű­
kedvelő előadás 7 és fél órakor kezdődik.

Jegyeket előre lehet váltani a máv. 
altiszti kör helyiségében Petőfi-tér 13 «2 

alatt, továbbá minden szereplőnél ós as
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előadás napján délután 4 órától a pénz­
tárnál. Színre kerül Felhő Klári nép­
színmű. Az előadásra meghívták a szer­
zőt Rátkay László képviselőt is.

* Kirándulás a székely földre. A deb­
receni gazdasági egyesület és a debreceni 
Székely társasáp augusztus hónap 30-án 
kirándulást rendeznek a székely földre. 
A 8 napig tartó kirándulás 160 koronába 
fog kerülni. Eddig már körülbelül SO em­
ber jelentkezett a kiállításra.

* Nehéz eset. Egy férfit meg egy 
nőt tuszkolt be tegnap délután az egyik 
nagybajuszu rendéi bácsi Végh Gyula tb. 
főkapitány hivatalos szobájába.

— Béhoztam jelentem alássan ezt 
a két (gyént, mert hát csendhábori- 
tottak !

— Összepereltek intállom, osztig . ..
— Hogy hívják magukat ? — kérdi 

közbevágva a főkapitány.
— A megszólított férfi hallgat mind 

a csuka. A nő detto.
— Kém értik a szavamat ? Hoev 

hívják ?
Megszólal a rend őre :
Nem crtelmézik ezek inslálom, si­

ketnémák az istenadták.
— Hát akkor maga miből látta, 

hogy porol ez a két ember ?
— Hát esők onnan instálom, hogy 

kegyetlenül képelték egymást!
— Az már más !
Megkezdődött azután a furcsa ki­

hallgatás. Az már bizonyos, hogy sok 
mindenféle istenteremtmőnye fordul meg 
a főkapitány szobájában.

* Három milliós lopás. Rendkívül 
érdekes átirat érkezett tegnap a debre­
ceni rendőrség bűnügyi osztályához. Nem 
kevesebb mint három milliós bűnügyről 
van szó. Ózv. Gavino Frigyesnó olaszor­
szági lakosnő Casale Monferratoi nyári­
lakából eddig ismeretlen lettesek több 
mint 3 millió értékű értékpapin és pénzt 
vittek el. Legkellemetlenebb az, hogy az 
értékpapírok előmutatóra szóknak Á ki 
a tettesek nyomára vezeti a hatóságokat 
és élők érit i az értékpapírokat, űz száza­
lék, tehát SCO.000, azaz háromszázezer 
lira jutalomban részesül. Sajnos ebből 
a jutalomból a debreceni rendőrök aligha 
látnak egy centisimot is.

* Es is válási ok. Mulatságos módon 
okolta meg Newyorkban egy előkelő 
dáma azt, hogy miért akar mindenáron 
a férjétől elválni. A békebiró is akarta 
engesztelni a haragos asszonyt, de az 
hajthatatlan maradt,

— A mikor férjhez mentem — 
mondta — a térjem vörös haja pompá­
san illet házam dekorativ berendezéséhez.
De nemrég az egész lakásomat újra ren- 
deztettem be és most minden bútordara­
bom zöld. A férjem vörös szinü haja 
most bántóan elüt a bútorok színétől. -— 
Képzelheti, mennyit szenvedek, a mikor 
látom, hogy vörös haja a bútorok zöld 
alapszínével mennyire nem áll összhang­
ban ! Kértem már, hogy festesse be a 
haját, de ő kijelentő ,3, hogy inkább meg­
hal. Így hát nem tehetek mást, csak azt, 
hogy elválok tőle.

A békebiró azt tanácsolta az érzé­
keny hölgynek, hogy vonassa be még 
egyszer a bútorokat úgy, hogy összhang- 
bűn legyen a férj hajával. De a dáma 
erről mit sem akart tudni, mert — úgy­
mond . jóllakott már a vörös színnel.
A békebiró, mielőtt kimondotta volna a 
válást, megidéztette a férjet s lelkére 
akart, beszelni: hátha zöldre akarná fes­
tetni a haját. De erről viszont a férj nem

akart hallani semmit. Vájjon elfogadják-e 
válási oknak, még nem tudni. De Ame­
rikában minden lehetséges.

* Halnak a gyermekek. Megdöbbentő 
adatokat kaptunk tegnap az anyakönyvi 
hivaialból. Vasárnap és tegnap kilenc 
halálozási esetet jelentetlek be s a kilenc 
elhunyt mind kis gyermek. — Bízunk a 
gondviselésben s hisszük, hogy ez a 
szcmoiu jelenség gyorsan múló, talán 
csak a szerencsétlen véletlen összetalál­
kozása. Az elhaltak névsora a következő : 
Kulcsár Mihály ev. ref. 3 hónapos, Bállá 
István ev. ref. 9 hónapos, Mosolygó Zsu­
zsanna ev. ref. 5 hónapos, Bódi Ilona 
rom. kath. 3 hónapos, Fényes Ferenc ev. 
rét. 4 éves, Emészt (névtelen) rém. kath 
5 napos, Böszörményi István ev. ref. 12 
napos, Tóth Erzsébet ev. ref. 18 hónapos 
Lókodi Piroska ev. ref. 5 hónapos.

* Ismét cigányok. Nulla dies sine 
cigánypurdé. Nap nap után szállítják a 
rendőrségre Fáraó barna gyermekeit, ki­
ket részben itt csíptek csavargáson, rész­
ben más vidékekről szállítanak Debre­
cenen keresztül illetőségi helyükre. Teg­
nap 9 felnőtt cigány férfi és nő került a 
rendőrségre, kiket úgy intésképpen 8—8 
napra lezártak, s azután toloncolják őket 
tovább fa tornyos hazájukba, máramaros 
megyébe.

* Nagy baremfiiopás. A hónap eleje 
táján Hanta Rudolf derecskéi lakos ma­
jorjából ismeretlen tettesek elloptak 36 
darab libát. Az érzékenyen károsult em­
ber azóta folyton kutatott, az eltűnt ba­
romfiak után s tegnap meg is találta őket. 
tg} vargakerti asszonynál. Rögtön jelen­
tést tett a rendőrségen, hol az asszony 
oda nyilatkozott, hogy a libákat ugv vá- 
fáiolta. A nagyszabású baromfilopás ügyé­
ben most erélyesen folytatják a vizsgá­
latot.
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EGYHÁZ és ISKOLA.
Érettségi vizsgálatok a rém. kath. 

főgimnáziumban. A róm. kath. főgimná­
ziumban az írásbeli érettségi vizsgálatok 
június hó 2. 3. 4. 5. és 6. napjain, a 
szóbeli érettségi vizsgálatok pedig június 
hó 19. és 20. napján tartatnak meg. Az 
igazgatóság.

Tudomásul. Az Andaházi Szilágyi, 
intézeti felügyelő bizottság tegnap tartott 
ülésében 9 pályázó közül özv. Lévay 
Lajosnénak adta ki a jövő iskolai évre 
az intézeti kosztolást. Fölkérem e végből 
a rajta kívül volt pályázókat, hogy ná­
lam letett biztosítékaikat e héten d. e. 
8—9-ig, vagy d. u. 2—3 óra közt legye­
nek szívesek visszaszerezni. Debrecen 
1903 május 25. Csiky Lajos, Andaházi 
Szilágyi-intézeti gondnok.

TÁV IHATOK.
Széli Kálmán a pártkörben.

Budapest, május 25. A szabadelvű 
pártkörben Szeli Kálmán ma este meg­
köszönve a párt támogatását, kijelentette, 
hogy mig a támogatása meg van, d 
helyt áll. A meghátrálás veszedelmes 
súlyos következést! precedenst alkotna.

Temesvár az obstrukció ellen.
Temesvár, május 25. Temesvár szab 

kir. város köztör vény hatósága mai köz­
gyűlésében egyhangúlag kimondotta 
hogy aggodalommal kiséri a képviselőház 
tárgyalásait, melyek az alkotmányos mü- 
ködést lehetetlenné teszik és az országos 
feladatok teljesítését teljesen megbénítja 
a nemzeti képviselet, tekintőjót csorbítja’ 
Az ellenzék eljárása a magyar nemzet 
ellenségeinek kedvez és ezért bizalmát 
nyilvánítja a Széli Kálmán miniszterelnök, 
bölcs vezetése alatt álló hazafias kor­
mánynak.

A Morvát lázongások.
Zábráb, május 25. Plase és Lies 

vasúti állomások közt az összes sorom­
pókat összetörték. Fuzsinében megtá­
madták a pályaudvart, A személyzet 
élete veszélyben forgott. A katonaság 
szuronynyal nekiment a lázongóknak” 
egy horvátot súlyosan megsebesitettek- 
négy zavargót letartóztattak.

Megtagadott kihallgatás.

Becs, május 25. Mint értesülünk, a 
dalmátországi képviselőknek ő felségénél 
való kihallgatás iránt előterjesztett ké­
relmét nem teljesítették. A megtagadás 
Kör bér miniszterelnök javaslatára történt 
abból az okból, mert a magyar korona 
országainak belső ügyei nem tehetők 
panasz tárgyává a reichsrathban kép­
viselt királyságokból és országokból.

A Barta Visontai párbaj.
Budapest, májns 25. A több ízben 

elhalasztott párbaj Barta Ödön és Vison­
tai Soma ellenzéki képviselők közt szer­
dán lesz.

A férj merénylete.
Budapest, május 25. Dankó László 

malom mester tőle elváltán élt feleségére, 
mert ez nem akart hozzá visszatérni, — 
háromszor rálőtt. A gyilkos merénylőt 
elfogták, a súlyosan megsebesült asszonyt 
kórházba vitték.

Gabona tőzsde.
Budapest, máj. 25, Buzakinálat mérsékelt 

vételkedv javult, Kedvező irányzat mellett 
20,000 lmútermázsa került forgalomba 2 és fél 
—5 fillérrig drágább árakon Egyébb gabona­
nemek kedvezők. Idő.- szeles.

Búza áprilisra 7.67—68,
, májusra 7.42-43.
„ októberre 651-52.

Rozs áprilisra 5.94-95.
„ októberre 5 50-51,

Zab áprilisra 6.44-45,
, októberre 6 44—45.

Tengeri májusra 6.37-38
, júliusra 6.38-39

Repce augusztusra 12.40-50
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Regénycsarnok.
A kedves vendég.

Irta: Erdélyi Gyula.

(Folytatás.) 4.
— Hát igy vagyunk. Persze a gaz­

dagság felodékenynyé tesz. Ej, ej, rossz 
I"1U nem emlékszel, mennyit súgtam ne­
ked. Dolgozataidat is sokszor csináltam.
Megvendégeltelek.

így van ez, jó tett után hálátlanság. 
Isten velünk,

Kalapját felcsapta és indulni készült. 
K jelenet sikerült.

— Jer be. A névre nem emlékezem 
de az arc ismerős.

.— Köszönöm. Jól esik az a tudat, 
hogy meg is vari egy, a ki el nem fele­
dett, a ki megnyitja előttem szivével 
együtt házát, bevisz családi szentélyébe 
a családba, a honnan és olyan régen szám­
űzve vagyok.

Miltzenburgi MlitzlAlmos bevezette, 
régi tanulótársát az ebélődbe, a vacsora 
romjaihoz, a mi ennek azonban minden 
ételekről alkott fellegvárait túlhaladta. 
Tiszta fényes teríték, különféle borok, 
tea, finom szeszes italok s jeles külföldi 
szivarok.

A gazda szívélyes ember, jól tud 
kínálni, maga is belemelegszik ifjú élmé­
nyeinek elbeszélésebe.

Csélessi Csali Gida hallgat, néha 
bólint a fejével, közbe iszik, közbe sóhajt, 
arckifejezosével, talán a tizenötödikkel, 
mintha zenész lenne, kiséri társa elbe­
szélését, s a legjobb helyeken könnyei is 
kicsordulnak.

Nem érdekli az elbeszélés, de az 
ezüst kanalak, az ezüst asztalneműtek in­
gerük, hogy milyen szépen el lehetne egy 
kis segítséggel ma éjszaka mindent vinni 
hanem egyelőre uralkodik magán és jobb­
nak látja magát a házigazda szivébe 
lopni be, hogy legalább egy évet húz­
hasson ki és akkor az ezüstre is rá ke­
rülhet a sor.

A gazda beszélt, egész oldalakat 
szavalt el Ovidiusból, részieteket a többi 
penzumokból. Ott ült megint képzeletében 
az iskola padján s mellette tanuló társai s 
azok arcából a mi eszébe jut, a min hi­
ába töpreng, azokból az illúziókból ki­
kerekedik halványan Csélessi Cséli Gida 
arca . . . s ez a perc, ez az emlékezés 
perce egész közel viszi hozzá szivét s 
tudakozódik sorsa után.

A felelet egy szép mese. Főnökei 
üldözték, mert több esze volt, mint nekik 
s mert tudta bűneiket, a bűnt az erőseb­
bek ő rá, a gyengébbre fogták.

Idáig jutott, de rongyaiban is büsz­
kébb, mint ők, egy hivatalt, egy széket 
nem ül velük, még ha térden csúszva 
kérné is a miniszter, akkor sem menne 
vissza.

Nagy a világ, széles az országút,jó 
tanya a bokor töve, többre becsüli a 
tüskét, mely megvérzi, mint azt h impel- 
íér méltóságos urat, ki szerencsével ke­
zeli hütlenül a mások pénzét.

Menj, indulj, szegény Gida, neked 
nincs otthonod . . . szólt s felkelt, bu- 
•sura nyújtotta kezét s kérdő :

— Hol a mátkám ? hol az ón hű
yándorbotom.

SZABADSÁG

„ . , ,s;en VGlcd barátom, üdvözöl Lázár 
s k iszom a dús morzsalékokat.
„,,, Ha ^a.jd fáradtan, éhségtől kime­
rülve az utszelen halva rogyok össze, 
;‘kkor » zsebemben lesznek emlékirataim 

címezve s megtudja a világ, mit
íedl ett °Se eSSÍ Cs61iben • • - Isten ve-

Hová mégysz ily későn, nem kér- 
telek maradj itt, pihend ki magadat, a 
meddig tetszik.

A szives marasztalásra megmaradt. 
Másnap mielőtt feleségének bemutatta 
-n. ^» felöltöztette a házigazda s a meg- 
njutt Csélessi az úrnőnek áldást mondott 
ju reggel helyett, valóságos ihlettel, fő­
papi modorban s azután jó étvágya gya­
korlása közben a reggelinél újabb mesét 
mondott el balsorsáról, a mit kőskölte- 
monyben ir meg, csak kipihenje magát 
s u ház angyalának ajánlja, ha megen­
gedi, de addig is csókolja puha bársony 
kezeit, engedje meg hiszen ő angyal ke­
zet nem csókolta még soha.

,, így vonult be áltanulótársi ál lap o- 
.i ba Cselessi Cséli Gida. A falusiak látva 

hogy a háziaknak miiyen kegyence. ün­
nepelték, a cselédek imádták s mindenki 
igyekezett a sorsüldözöttnek szívességet 
tenni. ö

A tisztességben emelkedett, bele­
szólt a gazdasági dolgokba s adta az 
urat, mintha soha mendikás nem lett 
volna.

Elérte a dóipontot.
(Folyt, köv.)

NYILT-TÉR.
Fix fizetéssel

alkalmazást nyernek oly intelligens 
megbízható egyének, — nők is — 
kik gyermekbiztositássai kívánnak 
foglalkozni.

A szakmába járatlanok be lesz­
nek oktatva.

Közelebbi felvilágosítás Wallen­
stein Fülop fia czégnél (Piacz-u. 24.)
nyerhető.

I Síiéi Éltei
Piacz-ntcza 65. sz. 
alatt egy üzlethe­
lyiség berendezés­
sel együtt azonnal 

kiadó.
Értekezhetni lehet

Doszpoly János utóda cégnél
r/rrasor. sbph7' r«*ss

M e or h i v óe>
a debrecen — füzesabony ohat polgári h. é. vasút részvénytársaságnak

1903. évi június hó 9 én — kedden — délután 2 órakor DEBRECENBEN
a városház tanácstermében tartandó

rendes

IVapi rend :
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1902. évi mérleg

végleges megállapítása.
2. Határozat a tiszta nyereség hovaforditása iránt.
3. Határozat az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény

megadása iránt.
4. Határozat az alkalmazottak részére tervbe vett nyugdíjintézmény léte­

sítése és dotálása iránt.
5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tiszteletdijának megállapítása egy

évre.
6. Határozat Hajduvármegyének törzsrészvények kiadása iránt támasztod

követelése ügyében.
Debrecen, 1903. május hó 20-án.

Azon részvényesek, akik szavazati jogukat gyakorolni kívánják, kötelesek 
részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbben a közgviilés megtar­
tása előtt 8 nappal Budapesten, a „Magyar Általános Hitelbankinál(V., Nádor utca 
12. sz.), vagy Mm Frankfurtban: „von Erlanger Söhne“ bankháznál letenni. Az ál­
lamkincstár, valamint Hajdú- és Heves megye úgyszintén az egri főkáptalan ezen 
kötelezettség alól fel van mentve.

Minden letett részvény egy szavazatra jogosít.

sbLlaJú.
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M E R T
a valódi E1SENSTÄCTER féle

a törv. bej. ,,VASLOVAG 1 védjegygyei
a legjobb és legtartósabb puha pad­
lóknak és konyhabútoroknak bemá- 

zolására.
Az Eiscnslädier-fcle 

Linoleum padló-románc
egy óra alatt keményre 

század, bámulatosan szép 
fénnyel bír és tatósság 
tekintetében eddig felül­
múlhatatlan. ívagy elter­
jedtségénél fogva külön­
böző he scnliangzásu ne­
vek alatt értéktelen után­
zatokat hoznak forga­
lomba, miéit is kérjen 

kizárólag csak 
Eise nstüdter-féle

„Linoleum...........
. . padló-zománcot11

a törv. bej. ,,1aslovcg‘‘ védjegygyei

Eisenstädter Testverek
lakk es festékgyára.

Kapható Debrecenben: Fék-gvházi 
.János, Fritseh Károly, Gar ofszky 

Gerébv Fölfp utódai, 
Fontsek Géza, Roth Ante), Sesz- 

1ina Lajos ezégéknél.

tféd>.Wflto^et*

:i^^8MflaB5%sanmarjüCTK-ra

Belegtciékccsik és székekiiusji

W)\
l!F|^pk‘íts

1903. május 26.

'w m ,m ae® i
a oajé t és gyermekein tó eK^^zsé^ére

Minden embernek legnagyobb vagyona az T
liébb vágy» hegy csaladja és gyermekei is egészségesek legyenek g

Általánosait el van ismerve és a legnagyobb n!Vn<? qzaktob.ntAi , 
állal constatóivá lett már, hogy a mindenféle egészségtelen és tuberkult 
2US lehenektól szármázó rósz tej élvezése okozza a legtöbb fertőző 1, 7 °' ségeket, pláne kis gyermekeink között. b leilOZŐ btíteg"
... 1Macei Uradalcm ezt szem előtt tartva, több ezrpkat 
áldozott, hogy telién állományuk tiszta, turberkuloz mentes és egészségesek 
egyenek, meitmmd orosz teheneket, melyek a tuber kulózus ellefvalé 
beoltás után redgáltak, kimustráltatta. val0

Ezek után csakis egyedül a Uradalom van abban
LÍÍ Th8, 'r'vze1l,en/ hügy Debreczen varos t. közönsége részére tisztán
ÄÄÄ -Ö' end - *** ““«■>«»-

rendelésé“!' Behreczeni Tejcsarnokhoz H51vaM
mtézendők honnan a kivánt mennyiség, eredeti blombázott bádogokban 
úgy üzletekbe, mint privát házakhoz a legpontosabban haza szállittatik
A oíegjcbh aludttej es mindenfé'e tejtermékek csakis a Debreczeni Teksar 
nokban Hatvan-u. 53. sz. kaphatók. ar

A it'm.vnuxnrM

Tálra Virägvölgy.

Kies fekvésű nyaralót elep Poprád-Felka vasúti állomástól 20 perc­
nyire, 715 méter magasságban, szálas fenyvesek által körített és szél 
ellen védett völgy katlanban, hol a Bazedow-kór, neurasthenia és minden 
légcső es tudebaj biztosan gyógyul, kellemes pihenő és üdülő hely bete 
geknek és egészségeseknek, olcsó lakásaival és kitűnő magyar konyhájával

jonius hó 1-fén megnyílik.
Szoba-árak 1- 5 korona, étkezés heti bérletben 24 korona, zuhany 30 
filler, kádfürdő 40 fillér, Törpe fenyő-fürdő 7 0 fillér, gyógy-dij egy sze- 
mély után 5 kor., egy család után 10 kor. -— Állandó fiirdöorvos —

“1 Miért nved

y.LISSBmíSBS^xmm'ai; Sti2$£# i >

játbacczck és robbantok szfmáin el­
ismeri legjobb gjárfreány ! — Cs. és 
kir. szabad, szaglalan, bygieniku

szoba-ürszékek
légmentesen zárható fedéllel.

Szabadalmazott önműködő closeí-papir- 
tartók, hygienikus closelpapir, iniga- 
torok, fecskendők, valódi íranda guromi 
________ specialitások stb.
Legnjabb ! Saját találmánya 1 Legújabb 1

cs. és kir. szab. sérvkötök.
" ^ul,ábak. mükezek, müfözők, járó és 

nyujtógépek, —m»,- valamint a beteg kénve- 
lembez es ápoláshoz való összes cikkeket a 

11.. legolcsóbb árak mellett szállít ~
orthopacdiai inüintézete 

J. és orvos-sebészeti mii-keleti
00 szergyáros o o 

(Alapittatott 1878. évben.) 2
Bndapest, IV., Koronaherczeg-nfcza 17.

.''Vi) kiirtilbeltil 3000 díszes áb- 
1 la,mazó ai.]t-gyzék ingyen és bérmentve.

P mikor önnek a biztos gyógyu- 
i,,, *lásra a legrégibb sebeknél is‘ki
Jíuasa vrm es majd nem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope-1 

rácziót vagy amputálást, ha
Thiery A. gyógyszerész egyedül valódi

c< iKilíidiít-U vbí<)c&ef
r/vbúM'/i M ‘ j.‘1 MA f'í ''pyitasábaij rendkiviiljó hatással van a fájdalmak
. :• n 1, 1 I c’5’P riéibetetlcn. Valódi contifolia-kenőcs basználtatik a 

mellbajoinál, meliktményedésnél, vörhenynél, minden! 
1 • l Sí Chfeken csontokon, sebeknél, sóscsuz, dagadt ló- ;
b 1 wi4V'Vi ’ szlu.!’ JOtt, vágott és roncsolt sebeknél ; az idegen testek 
dar t v“-*'-' D11,Ilt *,iveSf és faszilánk, homok dara, tövis stb ; mindenféle 

_ _ Wnt ,, ’"P;''8’. Ícarliiíiki'lus, aj képződmények, valamint, ráknál kö-
ií kon mdnpanatná), hólyagnál, menéstől kisebbedet lábaknál.

ídt « n i, minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt se-i 
6 sédéit daganatot, verdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebe*
c tétrelv cscmanoláesal -n / 8 V Szétku dés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2.1
I zonyüv ány Ubon m LtkÄ- • ^ lev/,,,pl e« ütt 3 50 Számtalan elismerő bi-
il hogy mix'd«r Ucelwn ■ f-.,-,' f! ° ' MlndtDklt óvc,k hannsitványok vételétől és kérem vigyázni! 
£ g) " p 3 “ ÍZ(g „Őrangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada beé-f
5 _________ getve legyen. «

I

tíS?3Sj»

I í THIEHHY a. s>óSyHZere«/,
e© ©©s,táí©l£a-ie©sk©©©©«;

j * nál értékesebbós^hÜtítMn szer, sohasem romlik cl ellenben minél régibb lesz, an-
1 év bármelT szakái nb mb M ‘v, "T & mel% Pedig a hideg nem árt nekik.igy tehát az
I í érkéztéie- termszetesen nrm‘L t aJcln0In. mindig van batásukés segítenek, legalább az orvos meg- 
1 ^ hatástaian szereket bnevr /u .sza ,3Í hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de 
! ; csat e^ mellett « wt Sri *le^ehh li Pénzt dobjuk ki hanem maradjunk 
1 í szernél inelveknek rrimiVr , Ml ° meSbizható, amellett teljesen ártalmatlan, világhírű

i j W valid,.» kapni »=«, l.ho,°“,,,á ‘,'e»^'Ütíi'SiS *

IL . Thierry (átíoli) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada . .
i tRonitscn Saoetbrnnn mellett.

^ győgyszerésznél

Debrecen nyomatott Lóbzjó uczhT Üi^BjTinóájáti®


